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H iiáboru és a templomok.
A tengerparti olasz városok bombázás;! 

után ;i pápa in terven iái látott az osztrák 
ma a \ a i k ül úgy mi u isztorn el annak érdek é- 
ben. hogy a liadmiiveletek az olasz városok 
műemlékeit, templomait é.- szentségeit kí­
méljék.

A pápa bizonyára joggal emel szót a 
templom tok vedel inere e:, kétségtelenül jó 
helyen kopogtat. A monarkia ősz uralkodója 
nemcsak istenfélő, hitbuzgó férfin, de min 
den időkben védője és tisztelője volt a vaJ- 
•asos érzésnek. Nemcsak a katolikus eg\ ház 
nívói, hanem minden egy Istent imádó fele- 
kezet vallásos érzületeinek. Ha Európáiban 
van valaki, aki a templomokat el akarja szi­
getelni a bábom rombolásaitól, akkor bizo­
nyara első sortban Ferenc József az.

Isten széniében azonban bizonyára egy­
formán szent a velencei Szemt Márkus tem­
plommal, a Santa Maria della Salute tem­
plomával és a Iorettoi fogadalmi templom­
mal a galíciai, meg a f e 1 s őii n agy a í1 or,x zág i 
fa tornyos egyszerű kis templom'. Ahol Is­
tent imádnak, ott az igét nem teszi értéke­
sebbé az I r színe (‘lőtt a művészi, öt-Jiatszáz 
esztendős múltra visszanéző külső, amint 
hogy nem várhat több foganatot az a kö­
nyörgés, amelyet kapcsos ima könyvből mon­
danak el, mint az, amelyet egyszerit, ron­
gyos szélű zsoltárfüzetből betűznek ki.

Amikor az oroszok bombázása a galí­
ciai es felvidéki falvakat végig söpörte, az 
ágyúgolyók nem kíméltek a templomokat 
se. Borzalmas fotográfiákat láttunk, az ol­
tárt szétromboló gránát lövések hatásairól, 
beomlott templomtetőkről és hasonlókról. 
Ezeknek a templomoknak, az 1 r egvszerii, 
de bizonyára ép annyi, vagy még több áhí­
tattal szentelt házainak védelme érdekében 
nem emelt senki e szót. Hogy az olasz tem­
plomok egyúttal világhíres, sokban egye­
diül,álló, -pótolhatatlan műkincsek — az már 
nem az egyház dolga, hun m Olaszországé, 
amely ezeket a műkincseket az idegenfor­
galom érdekében, tehát önző és üzleti cél ok- 
ra kamatoztatta. És ami a franciaországi és 
belgiumi műkincsekre nézve áll, az elmond­
ható itt: a. hazáját, védő katona élete reánk 
nézve van olyan érték, mint a leghíresebb 
es legpótolhata ti a n abb műkincs, va gy tör­
ténelmi emlék.

A monarkia azt felelte, hogy egy általá­
ig!*1 *jm<s szándékában parancsoló ok nél- 

I I tenni a .műemlékekben, vagy a tem­
plomokban, ha csak az olaszok magúik nem 
pi ovokálják azt. Természetesen, az olasz 
templomok és műkincsek sokasága nem le­
het paizsa Itáliának az ellen, .hogy ott iis- 
'unk rajta sebet, ahol legjobban hozzáféri!e- 
fo. Az olasz tüzérek és olasz repülők se ke- 
rulnek (‘1 egy-egy ostromlott helyet, csak 
azért, mert ott írmpiom is van: a mi sze 
műnkben pedig az egyik templom ép olvan, 
mint a másik.

^ ‘?n ^yularni a bábomban, ami nem ki- 
sebb kimeietet követel, mint a templom. Ez: 
a vörös kereszt lobogója. A templom több­
nyire már csak az elhagyott, élettelen di- 
xzes kövek számára kéri a kíméletet: a vö- 
'0s kereszt lobogója alatt pedig az emberi-
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>ég legnemesebb é> legfájdalmasabb munká­
ja folyik. Az. olaszok pedig a bábom első 
napjaiban és heteiben megmutatták, hogy 
nem tisztelik a vörös keresztet: ágyaikkal es 
gépfegyverekkel jöttek a mi kötozőbelye- 
ínkre, sebesiiltvivő kocsijainkra: akik ezt a 
szentséget nem tisztelik, azok a vallásos ér­
zés érve alatt nem kérhetnek védelmet a 
templomaik számára, amelyeket a bábom

mán is mutogatni akarnak a borravalókat 
szóró, könnyű pénzűi idegeneknek.

Mi „a barlwirok“, szántszándékkal nem 
fogunk azokban kárt tenni. De ha mégis 
megesnek a dolog — a vallás nevében nem 
lesz. joguk inegbotrán,kozni ezen azoknak, 
a küknek a galíciai és felvidéki templomok 
egész sorának elpusztításához egy könviik 
se volt.

222 ezer orosz fogoly, 57 ágyú és 432 
gépfegyver a júliusi zsákmány.

Ismét áttörtük a Visztula és a Bug között az 
orosz frontot. - Below hadserege Kowno oára 

előtt. - Varsó végnapjai.
A tegnap este tehát augusztus elsején 

érkézéit bécsi és berlini hivatalos jelentések 
dicséretes gyorsasággal beszámolnak a jú­
lius havi fogoly- és zsákmány-statisztikáról. 
Eszerint a németek a múlt hóban 17U.UÜ0, a 
mi csapataink pedig 52.000 orosz foglyot ej­
tettek, ami összesen majdnem egy negyed 
millió orosz fogolynak felel meg egy hónap­
ban. Ezenkívül elvesztettek az oroszok ezen 
egy hónap alatt 57 ágyút és 432 gépfegy­
vert. Ha a május és júniusi adatokat hozzá­
vesszük ehhez, akkor kiderül, hogy az oro­
szok a görbééi áttörés, tehát május elseje 
óta 712.000 f o g 1 y o t, 408 á g y u t é s 1424 
gépfegyvert hagytak a német—osz­
trák-magyar seregek kezei között. E három
hónap orosz sebesül tjei és halottjai is ki- 
tettek összesen legalább félmillió em­
bert, ugv hogy az oroszok emberanyagából 
egy negyed év alatt körülbelül ötnegyed 
millió veszett el. Ezt és a sok ágyú és gép- 
f egy vérveszteséget még az orosz gőzheugei 
is súlyosan sőt végzetesen megérzi.

Mai és tegnapi távirataink a követke­
zők :

Orosz harcfér.
VEZÉRKARUNK JELENTÉSE. j
BUDAPEST, aug. 2. (Hivatalos.) A

Visztula és a Bug között tegnap számos he­
lyen újból heves harc fejlődött ki. Szövet­
ségeseink az ellenséget Dubionkátó! délnyu­
gatra és C holm tói és Lesznyetől délre vissza 
vetették. Dublintől északra csapataink erős 
ellen tűm a dósokat visszavertek és azután 
folytatták támadásukat. Kurownál egy a

József Ferdinánd főherceg hadseregének 
kötelékében harcoló német hadosztály ro­
hammal elfoglalt két egymás mögött fekvő 
ellenséges vonalat. Osztrák-magyar csapa­
tok kiküzdötték az utat Nowo-Alexandriáig. 
Mig az ellenség itt, a Visztula keleti part­
ján és Lublin mellett még ellentállást fejt 
ki. tovább keletre, a Búgig terjedő terüle­
ten ma reggel óta folytatja visszavonulását. 
Német ezredek üldözés közben délelőtt 
Oholm városát áthaladták. Ivangorodtól 
északkeletre a keleti partra előrenyomult 
német csapatok tegnap egy fontos támasz­
pontot ragadtak el az oroszoktól. Kelet-Ga- 
1 inában a helyzet változatlan. A szövetsé­
geseknek osztrák-magyar parancsnokság 
alatt harcoló hadereje július folyamán öt­
százhuszonöt orosz tisztet, egyszázhuszon- 
hatezerháromszáztizenegy főnyi legénysé­
get szállított hadifogságba és tizenhat 
ágyút, valamint kétszáz géppuskát zsákmá­
nyolt.

Höfer altábornagy.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.
BERLIN, aug. 2. A nagy főhadiszállás 

jelenti : Kelet i h a d s z i n té r : A Nye- 
[ mentői északra helyi jelentőségű harcok 
I voltak. Rózantói északkeletre tovább hala­
dunk előre. Az oroszok ellentámadásait visz- 
szavertük. Julius folyamán a Keleti-tenger 
cs a I’ilica között kilencvenötezerhuszonhá- 
rom oroszt elfogtunk, negyvenegy ágyút, 
köztük két nehezet, négy aknavetőt és két­
százharminc géppuskát zsákmányoltunk — 
Délkeleti hadszíntér: Ivangorod- 
tól északra a Visztulán keresztül előreha­
ladt csapataink az oroszok heves ellentáma-
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•lását vixxzaula>itolták. Az ezt közvetlenül 
követő njalili támadásunkkal elfoglaltuk :i 
piidzanieei magaslatokat és tölih mint cg\ 
ezer oroszt elfogtunk. A Mső Visztula és :t 
Bug között az ellenség tegnap újból elleni- 
állott. Német csapatok a nap folyamán lv>- 
roz mellett Nowo-Alexandriától keletre, 
la'sznyctöl délre. ('Imimtől délre és délnyu­
gatra. valamint Dubieiikától délnyugatra az 
oros/nkat kiverték állásaik ind. Az ellenség 
erre a Bug mindkét oldalán, valamint a Bug 
és lamellától délre fekvő vidék közti a re vo­
nalon folytatta visszavonulását, ('holm vá­
roson üldözés köztien már áthaladtunk. — 
Délkeleti h a d s z i nt é r: Júliusban liű- 
romszázhúszónliárom tiszt, hétvenötezertvét- 
sza’tztizz-nkilenc főnyi legénység, tiz ágyú és 
egyszázhuszonhat géppuska került a német 
csapatok kezére.

A legföhh hadvezetőség.
AZ OROSZOK KON NO ELESTÉNEK 

KON ETKEZMÉNVÉRÖL.
KÖP FA’HAHA, aug. 2. I’étervárról .je­

lentik az angol lapok: Below hadserege 
Kovno erődön kívül a Ny emennél áll. Ha a 
várai elfoglalja és a Nvemen johh partját 
megszállja, az orosz visszavonulást roppant 
nagy veszedelem fenyegetné.
HONVÉDELMI BIZOTTSÁG OROSZ 

ORSZÁGBAN.
I’Ll EHX ÁR, aug. 2. A hadügyminisz­

ter a dumának törvényjavaslatot nyújtott 
Ik' egy honvédelmi bizottság szervezésére, 
melynek feladata lenne, hogy teljhatalmú- 
híg intézze a honvédelmi ügveket.

Olasz harctér.
VEZÉRKARUNK J ELENTÉSE.

_ 151 HABEST, aug. 2. (Hivatalos.) A ti-
roli és karinthiai határvidéken vívott kisebb 
ütközetek tegnap is kedvezően végződtek 
reánk nézve. Casteltesino tájékán két ellen 
séges századon rajtaütöttünk és nekik su 
lyos veszteségeket okoztunk. Bersaglierik 
nek a Hoher Triebliel szemben (határma 
gaslat a I’lockentöl keletre) állásaink ellen 
intézett támadásai helyenként vonalainkig 
jutottak, tartalékunk rohama azonban az el­
lenséget, amely különösen ágyúink tüzében 
súlyos veszteségeket szenvedett, ismét visz- 
sza vetette. A tengermelléki arcvonalon a 
Krn vidéktől a görzi hídfőig bezárólag ágvu 
tüzeléstől és kisebb ellenséges támadási kí­
sérletektől eltekintve nagyjában nyugalom 
volt. A Karszt-fensik szélén állásainknak 
nyugat felé előreszökő része ellen viszont 
az ellenség a tegnapi nap és ma éjszaka fo­
lyamán ismételten erős támadásokat inté­
seit. Polazzotól keletre a bare még nem ért 
véget. Az ellenségnek egy Selc felől és há­
rom Vermegliano felől indított éjszakai tá­
madását az olaszok súlyos veszteségei mel­
lett visszavertük.

Hőfer altábornagy.

Francia-belga harctér.
NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

( BERLIN, aug. 2. A nagy főhadiszállás 
’jelenti: Egy angol támadást, amelyet Hoo- 
I ge melletti állásunk ellen intéztek, teljesen 
I összeomlott. Épp ily eredmény telellek ma­
radtak a franciák éjjeli előretörései Sou- 
ehez ellen. Az Argoniiokhan heves tüzérségi 
Imre volt. Késő este megtámadták állásain­
kat a X »gézekben és a Reiclisackerköpfon. 
Az ellenséget megvertük. A levegőben is 
élénk volt a tevékenység. Dünkirchennél a 
st-poli angol repülőtérre harminc bombát 
dobtunk. A Douav melletti német repülőte- 
i«*pet egy ellenséges repülőraj eredményte­
lenül támadta meg. Egyik harci repülőnk 
itt egy ellenséges repülőgépet lelőtt. Nancy 
mellett egy francia repülőtérre ma reggel 
egyszáz bombát dobtunk. Tizennyolc talála- 
tot figyeltünk meg a sátrakon. A védekezés 
coljából felsziíllott ellenséges repülőgépek 
nem tudták megakadályozni a támadást. 
Vhauteau Sandls felett hat német repülő­
gép megtámadott tizenöt francia repülőt. 
Háromnegyed órás harcban több ellensége* 
repülőgépet leszállásra kényszeri tettünk. 
Mikor egy újabb ellenséges repülőraj avat­
kozott a harcba, a mi repülőink visszavonul­
tak. anélkül, hogy veszteséget szenvedtek 
volna. Saargenningtől északra egy francia 
repülőgépnek le kellett szállnia. A bennülő- 
ket elfogtuk. Az Argonunkban junius húsza­
dika óta a Julius húszadikáig vívott harcok­
ban egyszázhuszonöt tisztet, hatezerhatszáz- 
tiz főnyi legénységet elfogtunk és ötvenkét 
géppuskát, valamint igen nagy számú egyéb 
hadianyagot zsákmányoltunk.

A legfőbb hadvezetőség.

Hőfer, aki most ismét a legszebb és |e»jz 
gatóhb olvasmányokat szállítja számún kn, 
hogy a szövetséges csapatok bevonultak 
Varsóba.

Egész bizonyos, hogy a mi kivánsága. 
i okkal és forró óhaj Pisáinkkal arányban 
van az akadályoknak a nagysága is, aine- 
Ivek még a szövetségesek előtt állanak.

De már nemcsak a katonáknak van had­
viselésben rutinjuk, hanem nekünk civilek­
nek is vau a várakozásban. Türelmetlenség 
most nem rontja meg az eredmények felett 
érzett ürömünket s nem kivárnunk határidő, 
re hatalmas fegyvertényeket. — Ma már 
tudjuk, hogy egy-egy ütközet sorsa sok min. 
delitől Iiigg, csak attól nem, hogy milyen 
dátumot, mutat a kalendárium.

A vér, amely kihullt, talán tennékenyi- 
to lesz s könnyek és búcsú fájdalmai, szeret­
teinkért való aggódás nem sokáig fogja m^r 
napjaink örömét megrontani. Varsó eldönti 
XL orosz háború sorsát s ha Oroszország bé­
két köt, a háború sorsa si eldőlt,.

-«O»-

SZERBIÁTÓL OFFENZÍVAT KÖVE­
TELNEK

El KAR EST. aug. 2. Oroszország of­
fenzívat követel Szerbiától a montirkia ei­
len. Egy Szerbiában levő orosz tiszt kijelen­
tette, hogy a szerb hadsereg fegyelmezetlen 
és komolyabb akcióra alkalmatlan.
A FRANCIA KÜLÜGYMINISZTÉRIUM 

NYILATKOZATA.
GENF , aug. 2. A francia külügyminisz- 

t( rium kun ilatkoztatta, liogv az angol és 
a francia kormány távol áll a román-bolgár- 
nőrüg király találkozástól. Beavatott, forrás 
•zeriiit ezt Szerbia mellőzésével kell magya­
ráz ni.

HÍREK.

ÖTVENEZER OLASZ SEBESÜLT.
BASEL. aug. 2. A Baseler Xaoliriohter 

írja. A görzi csatában ötvenezer olasz sebe 
sült meg. Beszállítás közben számosán meg­
haltak.

OLASZ VEZÉRKARI JELENTÉS
BUDAPEST, aug. 2. Az o lasz vezér­

kar jelenti: Az osztrák-magyar csapatok a 
Vadonéban és a Pellegrino-völgyben támad­
tak, de visszaverettek. A Karszt-fensikon 
az ellenség szembeszállt előnyomulásunkkal 
és feltartóztatott bei minket.

^Távolságra

állnak a szövetséges csapatok Varsóhoz, 
melyet a Bug felől a körülkerítés vészedéi - 
me is fenyeget s el lehet képzelni, milyen 
vagy el minden magyar és német katona léi­
kében bevonulni a sok torn yu orosz városba 
s el lehet képzelni, milyen fejetlenség van az 
orosz hadseregben, amely már közel három 
hónai) óta nem képes feltartóztatni a mi elő­
nyomulásunkat.

A német csizmák dübörgő marsban kö­
zelednek a legerősebb és stratégiailag leg­
fontosabb orosz városhoz s ahogyan a né 
metek varat ostromolni tudnak, nem kétsé­
ges, hogy Varsó nem tud soká ellenállni a 
negyvenketteseknek. Ahogy elestek a heve- 
hefetlcnnek hitt Namur, Lieg, Antverpen 
" f?g esni V«rsó is. 8 mi már minden 

.ivaucsian lessük, hogy mikor jelenti

( hmelarz admirális kitüntetése. A
király a hadiékitményes első osztályú vas- 
koronarenddel tüntette ki ('hmelarz lova» 
tengernagyot, Róla kikötőjének és várának 
parancsnokát a várerődit.és és a szervezés 
körül kifejtett kiváló szolgálatainak elisme­
résen!. (hmelarz lovag tudvalevőleg pa­
rancsnoka volt a fiumei haditengerészeti 
akadémiának, mielőtt innen Pólóba áthe­
lyezték.

— Tanítónői kinevezés. A vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter Gauss Magdát, Ga- 
íady-Ga.uss^ Viktor leányát fiumei állami 
elemi iskolához tanítónővé kinevezte.

— Nyugdíjazott és kitüntetett bíró. A
hivatalos lap szombati szánna közli, hogy a 
király Lue ich Kelemen Ítélőtábla bírói 
címmel és jelleggel felruházott fiumei tör­
vényszéki bírónak nyugdíjaztatása alkalmá­
ból a harmadosztályú vaskorona rendet ado­
mányozta.

Házasság. Makav Jenő, helybeli pos­
tatiszt, tartalékos főhadnagy e hó 25-én há­
zasságot kötött Pécsett Schmidt Elza ur- 
leánnyal, Schmidt Jakab fiumei református 
lelkész leányával.

— A zenggi püspök eskütétele. Maru- 
sieh József dr. a nemrég kinevezett 11 j 
zenggi püspök szombaton letette őfelsége 
chítt hivatalos esküjét. Az eskünél jelen 
voltak Roszner Ervin báró, a király szemé­
lye körül miniszter és Eszterházy Miklós 
herceg. Az eskütétel után a király magán- 
kihallgatáson fogadta a, püspököt.

— A hét fertőző betegségei. A városi 
tiszti főorvosi hivatal jelentése szerint jú­
lius 26-tól augusztus 1-ig Fiúméban és ke- 
i ülőiében hat. kan váró eset, egy vörhenyoset 
és két hastifuszeset fordult elő. Idegenből 
eg wörhenybeteget és két hastiifuszbeteget 
hoztak Fiúméba.

— A felső kereskedelmi iskolák ui ta- 
mtasterve. Jankovieh Béla, vallás- és köz- 
o utas,ügyi miniszter a kereskedelmi ok ta­
xisügyre es annak egy régen húzódó kénló 

sete. a felső kereskedelmi iskolák reform­
jára irányítottá figvelmét. Az Országos 
Jpan es Kereskedelmi Oktatási Tanácsnak 
cgv korábban kidolgozott, javaslata alapján 
a kereskedelmi miniszterrel egyetértve Jan- 
koviyh kultuszminiszter az 1915—í6-iki is- 
kohu ev kezdetével redukált tanitífotervet 
léptet eleibe addig is, amig a tanácsnak a 
négy eves tanfolyam felső kereskedelmi is* 
Kólára vonatkozó munkálata a jelenlegi 
helyzet jobbra fordultával élet,Meptvt,belő 
esz. Evnyege az uj tanítási tervnek az, hogy,
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;t kötelező lu-ti órák szalmát minden (osztály­
ra vs minden tanulóra nézve 30-ha ti állapít­
ja meg és kimond ja hogy ezek az órák kivé­
tel nélkül a reggeli nyolc órától déli egy 
óráig terjedő időben tartandók meg. Az is­
kolától távolabb lakó, vagy a gyengébb te­
hetségű tanulók tehát nem kénytelenek dél­
után is bejárni az iskolába. A jobb tehetsé­
gű és közelebb lakó tanulók, természetesen 
ezentúl is látogathatják majd a délutáni, 
nem kötelező tantárgyak előadásait, ame­
lyek közül különösen a gyorsírás és a torna 
gyakorlását ajánlja Jankovieh miniszter. A 
nem kötelező tantárgyak közül se irható be 
azonban senki és semmi körülmények között 
heti ti óránál többre. Az uj redukált ta ni tas­
te rv a réginek 17 tantárgyával szemben csak 
11 tantárgyat mutat lel. Megszűnt és más 
tantárgyba olvadt bele a kereskedelmi isme­
retek heti 2 órája (a levelezésbe, a közgaz­
dasági és jogi ismeretekbe) és az irodai 
munkálatok heti öt órája (a levelezésbe, a 
könyvvitelbe és a számtanba.) Órareduká- 
eió történt a magyar nyelv, a francia nyelv, 
a kereskedelmi számtan, a jogi ismeretek és 
a szépírás tanításánál heti 1 1 órával. < >"a-
számemelkedés állott elő az irodai munká­
latok beolvadása révén a könyvvitelnél heti 
2 órával. Eltolódás történt, az osztályokat 
tekintve két tárgynál: a könyvvitelnél és a 
vegytan ismeretnél, amelyeknek tanítá­
sa ezentúl már az első osztályban kezdődik.

— Tilos a sárkányereeztés. Az utóbbi 
hetekben az utcán játszadozó gyermekek 
között szokássá vált a papírsárkányok ere- 
getése, ami több Ízben kellemetlenségekre 
adott alkalmat. Ezekre való tekintettel a 
rendőrség tegnap megtiltotta a gyermekek­
nek ezt a szórakozását. A rendőrök meg fog­
ják akadályozni „sárkányoknak“ a levegő­
be való felbocsátását.

~ Az uj tanév. A háborús iskolai, év be­
fejezés után több oldalról felmerült az a 
hir, hogy az uj tanévet már uj beosztással 
és — legalább is részben — az iskolák ott­
honaiban lehet megkezdeni. Több oldalról 
portálták az a hirt is, hogy a közoktatás 
érdekében a tanárokat és a tanítók egy ré­
széi felmentik a katonai szolgálat alól. Ilyen 
irányú megbeszélések folytak is a kultusz- 
miniszteri umbau, de a mai hadi helyzetre va­
ló tekintettel egyelőre a háborús tanítás ed­
digi módon való továbbfolytatása mellett 
•döntöttek. A kultuszminiszter most leiratot 
intézett az ország összes középiskoláihoz és 
tudatta velük, hogy a szeptemberbe.i meg­
kezdődő uj tanévben a múlt tanév elején ki­
adott utasítások értelmében mindenütt az 
eddigi ideiglenes helyiségekben rendelke­
zésre álló tanerők maximális óraszámmal 
való igénybevétele mellett, a múlt tanévben 
történt módon kezdjék meg a tanítást, mert 
a mai helyzet lényeges változtatásokat elő­
relátható időn belül nem enged.

— A gyógyíthatatlan betegség miatt.
C-osalán Nagy György 31 éves fiatalember, 
tüdőbaját gyógyíthatatlannak tudván, élet­
űn t-ságában levetette magát első emeleti la­
kásának ablakából. Jóbb lába eltörött és 
külső sérülésein kívül valószínűleg belső sé­
rüléseket is szenvedett. Beszállították a 
kórházba.

— A király születésnapja a harctéren.
Augusztus 18-ára, a koronás uralkodó szüle­
tésnapjára a Hadsegélyező Hivatal ajándé­
kot. akar küldeni a harctérre a katonáknak.
E nagyszabású terv megvalósítása nagy 
költségekkel jár s azért kéri ebhez a Hadse 
gélvező Hivatal az áldozatkész közönség tá­
mogatását is. Elsősorban pénzadományokra 
van szükség, hogy a Hadsegélvező Hivatal 
maga szerezhesse be a harctéren küzdő hő­
seinknek leginkább megfelelő ajándékokat. 
He a pénzadományokon kivid szívesen fo­
gadnak: cigarettát, cigaretta-papirt, szivart, 
dohányt, szipkát, pipát, zsebkendőt, törül­
közőt, kapca-ruhát, szappant, gyertyát, nép­
szerű olvasni való könyveiket és füzeteket, 
továbbá csokoládét, kokszot, citrom-savat, 
limonádé-port, .száj-harmonikát, stb. stb.
\ Klekről a posta portómentesen szállítja a 
Hadsegéilye^ő Hivatalnak címzett csoma­

gokat lm a feladó ráírja: „Táborban lévő
katonák részére szánt szeretetadománv!“
Minthogy nagyon kevés idő áll rendelkezés 
re, sürgősen úgy adja mindenki ajándékait 
postai a, hogy azok legkésőbb augusztus 
8-ig Budapestre érkezzenek. A természetbe! 
adományok erre a el in re küldendők: Had­
segélyező Hivatal, Budapest, I \"„ Váci ute.i 
•18. — A pénzküldomények pedig a Had.-egó- 
lyezó Hivatal főpénztárához (Budapest. Y„ 
Országház) ciiiizeiidők. Tegyük fényessé a 
he íves otthontól távol érettünk küzdő hő­
seinknek e napot ! Akiben érző magyar <zi v 
dobog, készséggel hozza meg áldozatát s 
nemes célra !

— A mozdony elé vetette magát. Bias!
, Tivadar váiosliázi szolga, Biasi Miklósnak, 
a városi rendőrség helyettes főnökének test- 
véröeese tegnap este tiz óra körül ege a pá­
lyaudvarral szemben levő korcsmában né­
hány bakával leült iddogálni. Beszélgetés 
közben Biasi mindenféle feltűnő kérdést in 
tézett a katonákhoz, majd dicsőíteni kezdte 
Olaszországot, mire a bakák egyike felkelt, 
hogy rendőrt hívjon. Erre a fiatalember ki­
látott a korcsmából, a bakák pedig ..fogják 
meg“ kiáltással utána vetették magukat. A 
forgalmi főnökség melletti hidát járónál 
Biasi át akarta magát vet ni a kerítésen, de 
a Herskovits butorcégnek egy Bloch nevű 
alkalmazottja elébe ugrott. A bakák erre le­
fogták Bias it és átadták egy határrendőr­
nek, aki bevitte a pályaudvari határrendőr- 
ségi kirendeltséghez. Ott rövid kihallgatás 
után megkötözték kezét és át akarták kí­
sérni a 31. sz. raktárban levő fogdába. Mi­
dőn a síneken áthaladtak, éppen két egy­
máshoz csatolt mozdony futott be a pálya­
udvarra. A megkötötzott fiatalember, mi­
előtt még megakadályozhatták volna, a 
mozdonyok elé ugrott. Az első mozdony üt­
közője egyet lódított rajta, agy hogy felső 
testével kiesett a sínekből. Jobb Iáiban azon­
ban áthaladtak a mozdonykerekek és a tér­
den alul összeroncsolták. Azonnal a men­
tőkért telefonáltak, akik a vériben fekvő, 
eszméletlen embert bevitték a kórházba. 
Állapota súlyos.

— Olasz sebesültek tömege. Lugai loból 
jelentik: A sebesült olasz katonák száma olv 
nagy. hogy most már a délen fekvő váro­
sokban. például Nápolyban kell belhelyeznr 
őket.

1 — Mennyi muníciót használtak el a há­
borúban? A „Matin'* egyik legutóbbi szá­
ma érdekes összehasonlítást közöl, mely 
szembe állítja az eddigi háborúk és a mos­
tani háborúk muníció fogyasztását, A né­
met tüzérség .1870—71-ben soha nem adott 
le egy ágyúból kétszáznál több lövést, egy 
ütközetben, mig ez a szám az orosz-japán 

,háborúban megduplázó<b>tt. A német tüzér­
ség 1870—71-ben 817.000 gránátot lőtt el, 
még pedig 479.000-et erősségekre, 338.UU0-et 
nyílt csatákban. A kilőtt muníció tized részét 
a st.-privati csatában használták el, am eh 
a legvéresebb volt. Az orosz-japán háború­
ban, amely hosszabb volt, de az ütközetek 
után nagyobb szünetek voltak, csak 95^000 
gránátot lőtt el az orosz hadsereg. A mos­
tani háborúra vonatkozóan természetesen 
még nincsenek adatok, de bizonyos, hogy a 
munició-elhasználás felülmúl minden eddi­
gi mértéket. Például megtörtént, hogy a 
hadvise1" lek egyike egy nap alatt egy 
nyolc teres frontra 100.000 gránátot
lőtt. Ez .ucvpu.i kiszámítható, hogy átlagban 
(i-szor annyi gránát esik most egy négy­
szögméterre, mint az 1870—71-iki háhoru 
legfor )bb napjaiban. Az orosz jelentések- 
lx'»l tiadjuk, hogy például a németek galíciai 
előrenyomulásuk alkalmával hétszázezer 
gránátot lőttek ki, mit ezer vasúti kocsi

• 'itt a frontra. A juliu» E iki francia jeb-n- 
te.- azt mondja, hogy a francia tüzérség Ar- 
rastó^északra ÖOO.tKHI gránátot Iáitt ki 24 óra 
alatt, tehát majdnem annyit, amennvit a

1 német tüzérség az egész 1870 71-iki hábo­
rú alatt. A 300.000 gránát súlya 4,ő<K).(XHJ 
kilogram, ami 3(Hi társzekércn és hat vona­
ton szállítható. A frontra 4<XK) hat lovas ko­
csinak kellett elszállítani. Az elpazarolt mu- 
nivió értéke 9,375.000 frank.

— Megégette a forró víz. Banns István
2 eves kisfiú a konyhában a tűzhely mellett 
játszott. Egy edényből a felforrt viz kisebb 
mennyiségben kiömlött és a Iliit megégette. 
Anyja a kórházba vitte, almi fájdalmát csil­
lapították, azután ismét anyjára bízták, aki 
házi gyógykezelés végett haza vitte.

Legújabb.
heves KÜZDELEM LUBL1NNAL.

Bl I) A PEST, aug. 2. A sajtóiiadiszál- 
lás jelenti: Luhlintól északra erős orosz ha­
dak foglaltak állást. A Bug mentén nagy 
megerősítések történnek. Breszt-Litovszk- 
ból nehéz tüzérséget hoztak, mindamellett u 
szövetségesek Strezeleénél áttörték a fron 
tot és jobbra és balra felgöngyölítik. Az 
ellenség visszamenekül. Húsz tiszt, és két­
ezer közlegény esett fogságunkba. Az üldö­
zést sok kilométerre előre vittük.
elpusztítják a varsói vasutat

KFtAKO, aug. 2. A Varsó melletti vas­
útvonal elleti több helyen merényletet kö­
vettek el.

„AZ ELLENSÉG MÉG NINCS ÖSSZE­
TÖRVE“.

ROTTERDAM, aug. 2. A háború évfor­
dulóján a cár lmdiparaIIcsában azt inondi- 
ja, hogy bár az ellenség még nincs össze­
törve, a csapatoknak nem szaluid elveszíte­
ni bátorságukat és az elvesztett földeket 
vissza kell szerezniük.

OLASZOK A DARDANELLÁKNÁL 
ÉS FRANCIAORSZÁGBAN.

BERLIN, aug. 2. A Berliner Tagblatt 
jelenti: E hét folyamán az olaszok csapa­
tokat szállítanak a Dardanellákhoz, a fran­
cia harctérre pedig már elindult olasz lo­
vasság.

NÉMET TENGERALATTJÁRÓK A 
JEGES-TENGEREN.

KRISZTIÁNJA, aug. 2. A Jeges-ten­
geren két német tengeralatt járót vettek 
észre. A tengeralattjárók az Arkangyelszk- 
bc vezető utat. veszélyeztetik.
LIPOT-REND ÉS KIRÁLYI KÉZIRAT.

BUDAPEST, aug. 2. őfelsége József 
főhercegnek a Lij>ót-rend nagykeresztjét a 
hadi ékítménnyel adományozta, Boroevies 
Szvelozár gyalogsági tábornokhoz pedig me 
le,e;'.„ngn kéziratot intézett.

A VEZÉRKARI FŐNŐK GYÁSZA.
BÉCS, aug. 2. Hötzéndorfi Conrad ve­

zérkari főnök édesanyja meghalt.

Kiadói iilajdomm : „A Tímgerpart" lapkiadó 
vállalat (Murai Jenő.)

Nyomatott : Zimtqplcli Elemér „Pollnnia". 
nyomdájában.

A TENGERPART TELEFONSZAMAI :
Szerkesztőség é ’ »adóhivatal 229.
Nyomda (lap/' lőtt) 12.
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A TENGERPART 1915. augusztus 3

Vasárnap 1915 augusztus 1-én
ismét megnyílt 

a teljesen újjáalakított

Tamburino vendéglő
ízletes jó konyha, kitűnő borok 
és likőrök, elegáns különterem 

az I. emeleten.

A Fiumei Kereskedelmi Bank Részvénytársaság
• Adria Palota

takarékbetétek után

kamatot tizet
A moratorium tartama alatt elhelye­
zett takarékbetétek nem esnek a mo- 

ratorium korlátozásai alá.

Előfizetéseket 
és hirdetéseket

felvesz

A TENGERPART
kiadóhivatala

6BADINATA DEL SASSO BIANCO 3, sz, 
(Wurzer ház I, emelet). - Telefon 229.

Intelligens segéd
a női ruliakelme, konfekció és kézmti- 
áru szakmából, a ki kirakatrendezésben 
is jártas, kerestetik. Arckép és fizetési 
igényekkel ellátott ajánlatok Reiner és 
Pauncz céghez Pécs küldendők.

Ti'Ztviselök, altisztek és mun­
kások havi 1 koronáért kapják

A Tengerpart-ot
házhoz szállítva.

Telefon 229. Postafiók 105.

A ^ajánlatosabb fiumei szálló:

„Deák“ szálló
j a Deák-korzón 2 percnyi- 

re vasúti állomástól.
Kiliiiió konyha es árnyas kert. 
Faibnrok és kőbányai pólyáii sör.

Mosást végez olcsón otthon és lakásán

gyakorlón mosónő.
Via Ospedale 1. sz. 111. emelet, ajtó 19.

Fiumei első magyar rlzshántoló és 
rizskeményilögyár részv. - társaság.
—■ FIUME. --------------- -

Különlegesség
FÉNYKEMÉNY1TO

táblácskákban.

! n'ajdonos
Etleier-Bmgcr (iyiii.i.

VÉDJEGY.
Avegyi tisztaságért a gyár kezeskedik.

ADAKOZZUNK
a magyar Vörös-Kereszt Egyletnek!

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

“ GYÓGYSZERTÁRA »
a városi torony mellett

Ajánlja magát minden orvosi rende'és a 
zonnali és exakt elkészítésére. Kapható'min- 
den gyógyszerészeti különlegesség, gyógvszan

szépitöszerek stb. stb.

bonavia
elsőrangú szálloda és étterein 

FIUME, Via Edm. de Amicis 4. sz.
(a város központjában).

Modern szobák vili. világítással. Hónapos szobák 
is bérelhetők.

Kitűnő magyar konyha. Előfizetések, valamint tel­
jes ellátás megegyezés szerint.

Szives pártfogást kér Paradaiser F. J. tulajd.

SZOBÁK KIADÓK.
Két szépen berendezett szoba külön bejá­
rattal, jutányosán kiadó. Cím: Via Oarduoci 

t2 sz., II. ein. balra. Telei. 11_89.
•vér

Tudja Ön már, 
: hogy mi az :

tus eredmémiye?AhasználhaM lar.,'lftfÄ!ül "edve!<bbl klíszlllfi gyógyszer, mely biz-

Budák D. «Hu-**-»
VIALE DEÁK - FIUME - VIALE DEÁK

sAj_iQÁ


